

УДК 027.54(476)
ББК 78.347.1(4Беи)

Национальная библиотека Беларусь: первые 100 лет

Аннотация. Рассматривается деятельность Национальной библиотеки Беларусь на современном этапе. Представлены перспективные направления работы библиотеки в области культуры, использования современных технологий, проведения международных конференций. Даётся информация о предстоящих мероприятиях по празднованию 100-летия библиотеки.

Ключевые слова: национальная библиотека, история, юбилей, социально-культурное взаимодействие, сотрудничество, информационные технологии, страны СНГ, библиотечно-информационное обслуживание.

Национальной библиотеке Беларусь (НББ) в 2022 г. исполняется 100 лет. В течение века она накапливает, сохраняет и способствует распространению духовного наследия Беларусь, пройдя за это время путь, отмеченный не только знаменательными событиями, но и тяжелейшими испытаниями. Строительство нового здания библиотеки стало важным событием в современной истории Беларусь, кардинально изменившим вектор развития библиотечного дела в республике, придавшим ему новый импульс. Сегодня НББ – это не только книги, но и исследовательский, культурный и образовательный центр, она активно использует современные информационные технологии и предоставляет читателю пространство для креативной работы [1]. НББ является программно-техническим комплексом, деятельность которого направлена на выполнение информационных и социокультурных потребностей общества, обеспечение сохранности книжного фонда и имущества. Общее число пользователей (реальных и виртуальных) составляет 199 528 человек (отметим, что число виртуальных пользователей постоянно растет). В целом информационный потенциал НББ

Марина Владимировна
Вальчак,
Национальная
библиотека Беларусь,
Социокультурный центр,
отдел связей
с общественностью,
сектор международных связей,
заведующая
Независимости пр-т, д. 116,
Минск, 220114,
Республика Беларусь
E-mail: marina_zh@inbox.ru



насчитывает 10,4 млн ед. хр., это главный стержень развития Беларусь, основная составляющая информационной инфраструктуры, доступная всему населению страны

На протяжении долгого времени НББ формировала информационные ресурсы, оказывала информационно-библиотечное и социокультурное обслуживание, вела исследовательскую и методическую работу, это способствовало укреплению позиции библиотеки как информационно-социокультурного центра на республиканском уровне. НББ соответствует высокому статусу главной библиотеки страны и в настоящее

время не уступает большинству зарубежных библиотек по объему, качеству ресурсов и предоставляемых возможностей.

Важнейшая составляющая функционирования любой библиотеки — ее информационные ресурсы. НББ имеет наиболее полный универсальный фонд национальных документов в печатном и рукописном виде, наиболее крупный в стране фонд зарубежных печатных изданий, необходимых для удовлетворения профессиональных информационных потребностей гуманитарной направленности и любого отраслевого направления; собирает электронные информационные ресурсы лучших мировых издателей/агрегаторов; формирует социально важный блок библиотечной информационной продукции широкого целевого предназначения, уникальной по своему составу

Для обеспечения оперативного качественного и количественного развития библиотечного фонда НББ продолжает пополнять фонд национальными документами, экстериорикой, книжными памятниками, документами стран ближнего и дальнего зарубежья. Реализуется это преимущественно за счет получения обязательного бесплатного экземпляра печатной продукции (около 35–40 тыс. изданий ежегодно). Ведется традиционная работа по организации международного документообмена, играющего важнейшую роль в межбиблиотечном сотрудничестве. НББ осуществляет обменные связи со 110 зарубежными библиотеками из 37 стран мира, в том числе с 22 библиотеками из 7 стран Содружества Независимых Государств (СНГ).

Чтобы соответствовать современным потребностям общества, НББ особое внимание уделяет формированию электронных информационных ресурсов (ЭИР). В 2021 г. был обеспечен доступ пользователей библиотеки более чем к 130 базам данных (БД) всемирно известных издательств и агрегаторов ЭИР. Большое значение библиотека придает ЭИР собственной генерации, общий объем которых составляет сегодня 9,9 млн записей, за трехлетний период этот показатель увеличился почти на 3%.



Национальная библиотека Беларусь

С начала 2000-х гг. НББ целенаправленно проводит оцифровку документов, на ее основе формируется собственная электронная библиотека. Сейчас объем библиотеки достигает более 632 тыс. различных документов. Главный источник ее пополнения — коллекции беларусоведческих изданий, которые отражают историко-культурные, научные и творческие достижения Беларуси.

НББ ориентирована на поиск инновационных форм обслуживания, в первую очередь, в режиме онлайн. Для привлечения удаленных пользователей была активизирована работа по рекламе библиотечных услуг: онлайн-лекции, онлайн-туры, видеоуроки по сервисам и ресурсам библиотеки, консультации в чате и т. п. Интернет-портал библиотеки остается основным элементом в организации обслуживания в удаленном режиме, виртуальным пользователям средствами портала открыты услуги специализированных виртуальных сервисов, спрос на которые постепенно растет: ЭДД, «Открытая информация», Виртуальный центр правовой информации, «Спроси библиотекаря» [2]. Обеспечен доступ к интегрированному сервису купли-продажи электронных билетов на мероприятия, проводимые библиотекой, присоединен онлайн-консультант. Создан раздел «Коворкинг» с подключением онлайн-формы бронирования помещений для коворкинга и раздел «Электронный абонемент». Для продвижения своей деятельности и размещения информационных ресурсов НББ активно задействует социальные сети и сервисы Интернета.



Общий читальный зал Национальной библиотеки Беларусь

Помимо фонда традиционных документов, успешно функционирует виртуальный читальный зал (ВЧЗ), общее количество удаленных пользователей ВЧЗ составляет более 120 тыс. человек. Посредством БД мировых агрегаторов пользователи получают доступ ко множеству версий научных журналов, полнотекстовым учебникам, пособиям, зарубежной литературе, нормативным правовым и другим документам. Партнерами НББ по использованию ресурсов ВЧЗ являются более 40 организаций, для них открыт доступ к 120 БД, наиболее востребованы научная электронная библиотека eLibrary, электронно-библиотечные системы «БиблиоРоссика» и «Университетская библиотека online», БД «Антиплагиат», Пех.

Научная деятельность НББ осуществляется на основании приоритетных направлений развития библиотечного дела республики. НББ выступает в качестве организатора и проводит на своей площадке профессиональные встречи — конференции, тематические круглые столы, семинары по наиболее актуальным вопросам библиотечного дела.

Являясь республиканским научным и методическим центром, НББ в 2021 г. организовала и провела более 40 мероприятий как в традиционном, так и в онлайн-формате. Наиболее значимые — ежегодные Международный конгресс и Книговедческие чтения, Форум библиотекарей Беларусь, научно-практическая конференция по электронной культуре. Традиционная форма проведения мероприятий была дополнена онлайн-трансляциями, виртуальными столами, видеопрезентациями, что позволило приобщить к их проведению тысячи участников из разных стран мира.

Отметим, что проводимые с 1998 г. Книговедческие чтения являются площадкой для обсуждения результатов исследований и достижений по вопросам книжной культуры, способствуют налаживанию научного диалога и сотрудничества между учеными разных стран. Несмотря на традиционное тематическое поле, Книговедческие чтения имеют свою тематическую и организационную специфику, являются узнаваемым научным проектом.

НББ собирает документальное наследие белорусского народа. В фонде библиотеки хранят-



Мастер-класс «Укрепление документов перед оцифровкой»
(21 октября 2021 г.)



*Коллекция белорусских книг, переданных зарубежным библиотекам
в рамках международного проекта «Беларусь сегодня»*

ся около 100 тыс. документов, имеющих статус высокой ценности, с которыми читатели могут ознакомиться в Музее книги, а также заказать в читальный зал древние рукописи, написанные на латинском, арабском, турецком, японском, белорусском, русском, польском и других языках. В собраниях библиотеки сохранились старопечатные книги XV—XVIII вв., коллекция инкунабул — книг времен Иоанна Гутенberга, издания XV в., вызывающие интерес у каждого человека.

Охрана книжного наследия с одновременным обеспечением доступа к нему широкого круга граждан является одной из главных задач современных библиотечных учреждений. НББ запустила проект по созданию БД «Государственный реестр книжных памятников Республики Беларусь». Это позволит провести учет и описание всех книжных памятников Беларуси, представить их широкой общественности с помощью современных информационных технологий. На сайте Реестра размещено значительное количество книжных памятников [3].

Важное направление работы НББ — научно-проектная деятельность. Ее результатом стала реализация ряда проектов по популяризации национального книжного наследия, факсимильного воспроизведения наиболее ценных книжных памятников. Издается профессиональный библиотечный журнал «Библиотечный свет», в котором публикуются статьи, информационные

материалы, отражающие библиотечную жизнь страны [4].

С момента открытия нового здания НББ по праву считается одним из крупнейших туристических объектов столицы. На сегодняшний день в библиотеке проводится более 20 видов экскурсий, при разработке и проведении которых применяется дифференцированный подход: учитывается возраст целевой аудитории, особенности восприятия информации и цель посещения.

НББ является важным социокультурным центром, содействующим развитию духовной культуры белорусов, влиятельным фактором белорусского государства. Ежегодно НББ проводит целый ряд мероприятий социокультурного и образовательного характера: в 2021 г. состоялось 596 мероприятий, в том числе 163 социокультурных, 18 научных и 415 образовательных.

НББ является членом многих международных профессиональных организаций, и специалисты библиотеки принимают участие в работе Международной федерации библиотечных ассоциаций и учреждений, Библиотечной Ассамблеи Евразии (БАЕ), консорциума «Электронная информация для библиотек» (EIFL), Конференции директоров национальных библиотек (CDNL). Библиотека — депозитарий документов ООН, Совета Европы, ОБСЕ, ЮНЕСКО [5]. Многие инициативы библиотеки поддерживают различные организации стран СНГ. Среди актуальных

совместных проектов следует отметить проведение презентаций информационно-иллюстративного проекта «Лесная песня» в учреждениях культуры стран СНГ. При поддержке Министерства иностранных дел Республики Беларусь торжественные презентации проекта состоялись в Молдове, Казахстане и Узбекистане. Проект, подготовленный сотрудниками НББ и Национального архива страны к 75-летию Победы в Великой Отечественной войне, носит образовательный характер и направлен на знакомство зарубежной аудитории с историческими фактами белорусского партизанского движения через документы того времени: листовки, газеты, отрывки из рассказов, фотографии и пр. [6].

НББ активно взаимодействует более чем с 50 крупнейшими мировыми библиотеками. В 2021 г. расширился круг партнеров среди российских библиотек: подписаны соглашения о дальнейшем сотрудничестве с Национальной библиотекой Удмуртской Республики и Российской государственной библиотекой иностранной литературы им. М.И. Рудомино. Установление контактов с коллегами создает условия для дальнейшего сотрудничества, осуществления совместных проектов и программ, участия в конференциях, круглых столах и иных мероприятиях.

Важной составляющей взаимодействия с библиотеками зарубежных стран является возможность популяризировать культурное наследие Беларуси. В фонды 27 крупнейших библиотек мира на безвозмездной основе переданы издания, отражающие богатое наследие Беларуси в области культуры, литературы и истории.

В настоящее время проводятся юбилейные мероприятия, приуроченные к 100-летию библиотеки. Среди них — юбилейные конгресс и заседание БАЕ, Международные книговедческие чтения, тематическая акция «Библионочь», торжественное собрание, пресс-конференция, концертная программа, награждение сотрудников, презентация новинок профессиональной печати, книжные и художественные выставки и т. д. Планируется выпуск научных и популярных изданий.

Подготовлен виртуальный проект «Национальная библиотека Беларусь в современной прессе», продолжается работа по созданию и наполнению тематического раздела на портале библиотеки «Портреты: история библиотеки в лицах», подготовка экспозиционных проектов «Книжный век Библиотеки» и «Библиотеке с любовью».

Кульминацией празднования станет проведение 14–15 сентября IX Международного конгресса «Библиотека как феномен культуры». Конгресс состоится при поддержке Министерства культуры Республики Беларусь и Межгосударственного фонда гуманитарного сотрудничества государств – участников СНГ, ставшего уже ежегодным партнером крупнейшего библиотечного форума в Беларуси. Во время празднования юбилея НББ под эгидой Белорусской библиотечной ассоциации будет отмечаться День библиотек, который также празднуется 15 сентября.

Деятельность НББ насыщена и разнообразна, библиотека идет в ногу со временем, но в то же время она была и остается площадкой для интересных встреч и общения, творческой лабораторией и главной сокровищницей книжного и документального наследия Беларуси.

Список источников

1. Национальная библиотека Беларуси : новое здание — новая концепция развития / Национальная библиотека Беларуси. Минск, 2007. 322 с.
2. Услуги // Национальная библиотека Беларуси : офиц. сайт. URL: <https://www.nlb.by/content/uslugi/> (дата обращения: 21.04.2022).
3. Книжные памятники. Коллекции. Фонды // Государственный реестр книжных памятников Беларуси. URL: <https://kp.nlb.by/ru> (дата обращения: 21.04.2022).
4. Издательская продукция библиотеки // Национальная библиотека Беларуси : офиц. сайт. URL: <https://www.nlb.by/content/o-bibliotekie/izdatelskaya-produktsiya-biblioteki/> (дата обращения: 21.04.2022).
5. Международное сотрудничество и связи // Национальная библиотека Беларуси : офиц. сайт. URL: <https://www.nlb.by/content/o-bibliotekie/sovremennoe-sostoyanie/mezhunarodnaya-deyatelnost/mezhunarodnoe-sotrudnistvo-i-svyazi/> (дата обращения: 21.04.2022).
6. Презентация проекта «Лесная песня» прошла в Национальной библиотеке Узбекистана // Беларусь сегодня : офиц. сайт. URL: <https://www.sb.by/articles/prezentatsiya-proekta-lestnaya-pesnya-proshla-v-natsionalnoy-bibliotekе-uzbekistana.html> (дата обращения: 21.04.2022).

Иллюстрации предоставлены автором